

港尖子在京研學 堅志向投身科創

更深入了解國家前沿科技領域發展 喜與院士科學家面對面交流

2025「香港青年科創英才」研學團閉營儀式暨分享會15日在北京舉行。來自清華大學、北京大學、復旦大學、上海交通大學等高校25名香港學生在京研學期間，與內地著名科學家面對面交流、參觀內地頭部科創企業、參觀中國科技館等，深入了解國家在前沿科技領域的發展情況。參加研學活動的港生表示，通過此行更加堅定了自己發揮所學，利用特長投身國家與香港科創事業的決心與志向。

●香港文匯報記者 馬靜、實習記者 鄒孟奇 北京報道



「香港青年科創英才」研學團閉營儀式。

研學團學生都來自太古集團「香港青年科創英才」計劃。5天的參訪行程非常豐富(見表)，主題圍繞科創。主辦方表示，此行旨在讓這些對科技發展有濃厚興趣的香港同學進一步了解國家在前沿科技領域的發展情況，助力香港學生在國家科技創新的浪潮中成就夢想。

「國家在大力推行科創產業，出台一系列科創扶持政策，我自己特別熱愛科研，所以選擇加入這個行業。」來自東南大學機械工程專業的港生李康楠告訴記者，5天交流學習中，自己對世界機器人大會印象較為深刻，「看到中國科創已經走在世界前沿，有這麼多欣欣向榮的產業百花齊放，非常驕傲。」

在復旦大學主攻軟件工程專業的港生王豐森表示，國家科技發展日新月異，讓他看到自己的未來有更多可能性。內地科研和學術氛圍非常濃厚，吸引他選擇到內地學習，「對我既是一種挑戰，也是一種培養的過程。通過內地學習，我更堅定了以後投身科創，為國家和香港科技發展發光發熱。」

王豐森告訴記者：「香港青年科創英才」計劃為同學們提供了很多機會和方方面面的支持。此次研

學團5天北京之旅帶同學們參觀了很多內地高精尖企業，「特別是與院士科學家的面對面交流，讓我們直接感受到了國家科學家和研究人員投身科技、奉獻自我的精神，這種精神也鼓勵我們未來投身科創。」

來自清華大學計算機科學與技術專業的張芷薇表示，研學團讓她能接觸到行業裏很多領先人物。談及未來發展，張芷薇表示研學過程中，阿里巴巴工程師的交流和分享讓她印象深刻。未來，張芷薇希望多接觸行業裏不同方向，找到適合自己的節奏和方向。

中國科技發展基金會秘書長張偉表示，本次研學團是太古集團「香港青年科創英才」計劃助力香港青年融入國家科創發展戰略的一次實踐，研學經歷不僅讓同學們看到了國家科創事業的蓬勃發展，更搭建起了香港與內地青年攜手共進的友誼橋樑。

香港特區政府駐北京辦事處副主任阮慧賢指出，國家近年來一系列科技創新成果的不斷湧現和香港創客生態圈的持續完善，為有志投身於科創的同學帶來了機遇和舞台。她鼓勵同學們好好學習，增強本領，懷着對科技創新的熱忱和抱負勇於探索，敢於嘗試。

獲選者每人每學年獲4萬港元資助

太古集團「香港青年科創英才」計劃於2023年啟動，該計劃遴選品學兼優並獲內地高校理工專業錄取的香港青年，為他們提供經濟支持及職業指導。獲選者除了每人每學年獲得4萬港元現金資助，在職業指導方面，計劃還安排獲選者參與研學團，包括到訪內地科研重鎮，參觀科研機構與科創企業等，並有機會與知名科學家、科技創業者、科研機構負責人對話。

太古中國區主席蔣意達介紹，香港青年科創英才

計劃初心是聚焦科技，鼓勵卓越，希望支持在香港成長，品學兼優，對科技創新充滿熱情的香港青年到內地一流高校，主修科技相關的專業，親身感受到國家的科技的飛速發展，投身科技強國的偉大事業。

蔣意達指，科技創新是推動社會進步的核心動力，而青年人才是創新的源泉。希望同學們帶着研學中收穫到的知識和友誼，勇敢開創科技夢想，也希望同學們能夠把個人的發展跟國家的需求結合在一起，在屬於自己的舞台上綻放光彩。

青年初創實習結業 麥美娟：港青努力獲肯定

香港文匯報訊 由香港特區政府民政及青年事務局與數碼港合辦的民青局青年初創實習計劃，昨日舉行結業禮。民青局局長麥美娟在活動上致辭時表示，該計劃有不少實習生表現出色，在計劃完成後即時獲得僱主邀請「回巢」，以全職或兼職形式繼續在初創企業工作，證明香港青年人的努力與潛力備受業界肯定，亦反映創科業界對培育新一代人才的重視。

該計劃由政府為初創企業提供全額資助聘請實習生，讓同學們有機會深入了解初創的運作同香港的創業生態系統，累積實戰經驗。在昨日結業禮上，參與計劃的實習生分享了在AI、虛擬實境、食品科技，以至綠色科技領域的所見所學。麥美娟對同學的成長和突破感到鼓舞，並勉勵大家繼續裝備自己，迎接創科未來。

除了在本港實習，計劃加入了大灣區考察行程，同學走訪了深圳同廣州的創科基地，了解內地創新發展動態。麥美娟鼓勵各同學善用香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，把握機遇，發揮所長。



民青局青年初創實習計劃昨日舉行結業禮。

民青局將繼續與數碼港及業界夥伴緊密合作，為香港青年創造更多發展機會，壯大本地創科人才庫，攜手推動香港成為國際創科中心。

孫玉菡：高才或需常出差 難強行限制留港

香港文匯報訊(記者 唐文)香港特區政府勞工及福利局早前公布首批高才通續簽率為54%，局長孫玉菡昨日表示，續簽率理想且符合預期，較英國類似計劃的46%續簽率為高，反映香港對人才的吸引力。他強調，高才通並非以工作為本，而是以人才為本，讓人才先來港探索機會，特區政府不會強迫高才必須常住香港，故不設留港日數硬性規定，因從事商貿、金融或創科的人士經常需要到各地工作，若強行限制留港，將難以創造價值。

孫玉菡昨日在接受電台訪問時表示，香港每年約有12萬人踏入65歲，但僅6萬人踏入22歲工作年齡，淨減6萬勞動人口。若香港不下工夫，本地勞動人口會進一步縮減，政府需要針對性地引進可以幫助香港發展的人才，「這54%申請續簽的高才中，質素相當高，包括他們的收入或是工作範疇，即是香港最需要的創科、金融、商貿。他們大部分也很年輕，50%以上是低於40歲。」

他直言，長遠來說，香港是不夠年輕人的，所以無論他是用高才、專才，或是透過其他種種計劃來港，過去現在都是相同，我們都歡迎他來港。關鍵點是他要跟從香港的規矩，依法循規。若他來港成為香港一分子，我們應當歡迎，香港一直是個多元開放的城市。

「我們很讓一些人才來香港探索，即使人才來港後未有工作，基於他自身能力和強大的人際網絡，他或許未必從事一份現成的工作，反之可能會創造新的工種，甚或開創一間全新的公司。過去兩年我們看到這情況在高才通當中是愈來愈多，這個是對香港好的。」孫玉菡強調。

須再過兩關才可成港永居

對大家關心的高才通身份是不是就成為香港永久居民，孫玉菡回應表示：「在高才續簽方面，

政府都做得相當仔細，都是一步一步跟進。」高才通首兩年簽註，是給予機會去探索，要成為香港永久居民，還要再經過兩關，包括經歷兩次續簽，要有工作或自己成立有具體業務的公司，才可通過獲得兩次續簽。

「因此他們並非取得高才通第一個簽註後，便等於成為香港永久居民。事實上，他們每位都具備實力，是其他很多城市給予房屋及金錢去爭奪的人才，並不會貿然為了來港而做出他認為對他沒有好處的事。而現在看到的是，會帶小朋友來港讀書的高才都是很有信心，有工作讓他能夠成功續簽，他才來港。大家都將心比己，他(指申請人子女)在原居地有好學校、讀得很好，貿然來港兩年後，若主申請人未能成功續簽，受養人簽註亦會過期，小朋友便要離開回到原居地，原有的學校是否重新招生亦是未知。」他說。

續簽高才租樓及自置物業比例顯著增加

數據顯示，續簽高才中70%租樓居住，13%自置物業，較兩年前顯著增加，孫玉菡表示，隨着本港新組家庭人口下降，單靠本地人口，新房屋需求一定會持續下跌，但過去幾年樓市保持平穩，租務市場甚至活躍，租金有明顯升幅，認為有人才落戶香港是重要因素。

他強調，特區政府對所有人才計劃的申請人均一視同仁，提供公平的社會及服務機會，並將持續監察資源分配，確保制度公平有序。未來政府將繼續公布相關數據，並加強推廣人才計劃，吸引更多高質人才來港，助力經濟發展。「我們每一項制度，無論是教育或社會服務，都是有規有矩的。不只是針對高才子女，很多循不同計劃從歐美地區來的人才，我們都一樣為他們提供公平、一致的安排。只要他是跟從香港的規矩，並通過努力實現到自己升學的理想，我覺得大家應該擁有一個公平的跑道。」

慶祝東江水供港60周年「一脈相連 飲水思源」巡迴展覽昨日啟動。



香港文匯報訊(大公文匯全媒體記者 王亞毛)香港全國青聯委員協會、香港各界青少年活動委員會作為主辦團體，攜手數十個青年團體舉辦「東江水供港60周年」系列活動，其中「一脈相連 飲水思源」巡迴展覽昨日啟動，全港十八區超過100個展覽點同步開展，通過主題展板、宣傳單張、互動答題等方式，鼓勵年輕一代深入了解東江水供港工程的歷史與運作，強化節約用水的環保意識。

「東江水供港60周年」系列活動包括8月16日至17日、23日至24日的「一脈相連 飲水思源」巡迴展覽；8月中下旬的青年KOL「點滴之旅」紀實活動；8月15日至25日的「東江之水知多點」全港青少年線上知識競賽，以及8月27日的「飲水思源 因水結緣」主題分享會。

巡迴展覽昨日在尖沙咀、灣仔、上水等人流暢旺的位置舉辦，吸引不少市民好奇上前參觀，不少是帶同小朋友的家庭。大家通過展板認真了解東江水歷史，以及工程背後的艱辛，並參與互動知識問答。主辦方表示，全日活動共吸引逾3萬市民參與，其中青少年佔比過半，展現了新一代對香港「生命之源」的熱切關注。

「以前只知道東江供水工程是國家在香港缺水時建設，並為香港源源不斷地輸送，但工程背後的複雜和困難，此次透過學習才知道，很敬佩當年祖輩用僅一年時間，就建設出如此珍貴的工程！」市民楊先生說，曾聽祖輩講過水荒制水時的艱難，只能「睇天食飯」，「聽爺爺嫲嫲那輩人回憶，當時每日只有早上固定時間供水，落雨就能多用些，但也僅夠飲用，沖涼更是奢求。」他說，當代港人更應該了解這段歷史，明白生活中許多事物的來得不容易。

今年80多歲的羅女士說，當年水荒那段日子的艱難，是現在年輕人無法想像的，「當時實在沒有水用，那些洗米水、洗菜水就格外珍貴，多次利用是一定的，到現在我也保留很多節約水習慣，平時會教導小輩，開水喉能小則小，珍惜水源。」

梁宏正冀年輕人明白清澈水源來之不易

特區政府民政及青年事務局副局長梁宏正昨日到灣仔展覽現場參觀，並與市民交流。他表示，特區政府今年圍繞這主題舉辦了一系列活動，希望年輕人明白這清澈水源來之不易，當年無數內地青年以「要高山低頭，令河水倒流」的精神克服萬難建成這項工程。希望香港青年能夠傳承這種奮鬥精神，勇於面對未來挑戰，同時感受國家和同胞的支持，更好融入國家發展大局。

李慧琼：國家源源不斷予港巨大支持

全國人大常委會委員、愛國主義教育工作小組組長李慧琼亦到場支持。她表示，東江水供港已歷60載，如今香港的食水供應八成來自東江水，是香港市民生活的重要保證，通過開展紀念活動可以增進新一代青少年對東江水供港歷史的認識，深切體會到國家無論在任何時候，都在源源不斷給予香港巨大支持。

東江水供港60周年巡迴展覽啟動 全港逾百展覽點同步開展